

# АЛЕКСАНДР ГРИН В ТАМБОВЕ

— Кто вы, может быть, волшебник? — спросила однажды Александра Грина читательница его книг.

— Знаю, что мое настоящее будет всегда звучать в сердцах людей, — говорил автор «Алых парусов».

Предвидение его сбылось. А. С. Грин — один из самых читаемых и любимых писателей. Человек трудной, но интереснейшей жизни и судьбы, он исколесил много дорог. Привелось ему побывать и в Тамбове. Произошло это летом 1903 года.

Здесь Александр Степанович познакомился с Н. Я. Быховским, которому эсеры поручили восстановить разгромленную организацию в Екатеринославе. Когда Грину предложили поехать в Екатеринослав, он, не задумываясь, дал на это согласие.

— Ну что же, в Екатеринославе так в Екатеринослав, — сказал он. Ибо к программе эсеров Александр Степанович относился с полнейшим равнодушием, теорией не интересовался. Находясь после Екатеринослава в Севастополе, он вел пропагандистскую работу среди моряков Черноморской эскадры и солдат крепостной артиллерии. Г. Ф. Чеботарев вспоминал, что Грин призывал к всеобщему восстанию против царизма, против жестокостей и несправедливостей существующего строя. Он, в частности,

говорил: «Рабочий класс должен жить, а не умирать! Должен пользоваться всеми благами жизни, а не влачить нищенское существование». Солдатам береговой артиллерии запомнилось его чтение ленинской брошюры «К деревенской бедноте». Грин читал вразумительно, подробно объясняя содержание.

После поражения революции 1905 года Александр Грин отошел от эсеров, занялся литературным творчеством. Здесь свою положительную роль сыграл Быховский. Прочитав как-то написанную Грином листовку, он сказал:

— А знаешь Гриневский, мне кажется, из тебя мог бы выйти писатель.

И он им стал. Шло время. В 1932 году, незадолго до смерти, безнадежно больной Александр Степанович говорил:

— Когда я осознал, понял, что я художник, хочу и могу им быть, когда волшебная сила искусства коснулась меня, то всю последующую жизнь я никогда не изменял искусству, творчеству. Ни деньги, ни карьера и тщеславие не столкнули меня с истинного моего пути. Я был писателем, им и умру. Я никогда не забывал слова Брюсова поэту: «Да будет твоя добродетель — готовность взойти на костер!»

В этих словах весь Александр Грин.

Гр. ОРЛОВСКИЙ.

Тамбовская пресса  
г. Тамбов

20  
НОЯ  
1983